

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 5 de Marzo de 1917

N.º 2.415

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 18

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La escuela de las tragedias

¿Qué será de la literatura después de la guerra? ¿En qué medida la guerra habrá influido en las letras?

Estas preguntas se han hecho desde Francia a algunos literatos españoles.

«Azorín» ha dado a conocer su respuesta.

La guerra—según él—no podrá modificar en nada la esencia del arte.

Examinadas las cosas serenamente, deduce que no se notará la influencia de la guerra en el arte, o, por lo menos, no se notará esta influencia ni alcanzará a determinar.

Para «Azorín» el arte es sólo «sencillez y luz», y ese arte sencillo y luminoso está por encima de todas las tendencias y afectaciones.

La visión directa de la vida y del mundo, el equilibrio, la sobriedad, la fuerza contenida, eso no pasa; eso es eterno.

Hay revelaciones ingenuas y sinceras que nos descubren en un momento la secreta causa de muchos fenómenos, al parecer, inexplicables.

«Sencillez y luz»: he aquí todo el arte para «Azorín» y tal vez para muchos de nuestros más prestigiosos artistas.

¿Qué obras puede producir un arte que tenga sólo por norma ese criterio?

Obras muy puras, muy atildadas, muy correctas, pero frías, secas, cerebrales, vacías de alma, superficiales, faltas de vida y de pasión.

«Azorín» ha sufrido un lamentable olvido.

La «sencillez y la luz» son, indiscutiblemente, cualidades muy estimables, pero no las únicas, ni siquiera las esenciales. La cualidad principalísima en todo arte es «la emoción».

Y para conseguir «la emoción» hace falta que el artista posea una «sensibilidad» que sea susceptible de impresionarse; un «corazón» que recoja las impresiones de la vida, y una «expresión» para exteriorizar las impresiones recibidas.

Las obras inmortales de la humanidad son frutos de este arte. Los períodos de desorientación y decadencia se marcan por el olvido de la «emoción»; el arte se hace entonces «bresco», esclavo de la forma y del estilo, seco, rígido y artificial.

¿Quién duda que la guerra ha de influir poderosamente en el Arte?

La horrorosa prueba por que atraviesa Europa ha de pesar profundamente sobre el «corazón» de los artistas: el dolor purificará el alma de muchos, sacudirá la atrofiada sensibilidad del abotargado sensualista y elevará el nivel moral, ennobleciendo y espiritualizando el Arte.

No es que se dediquen algunas obras a estudiar la crisis actual; es que la crisis ejercerá una bienhechora reacción en el alma humana en general, y particularmente en el alma del artista.

No es que la crisis actual cree un nuevo estilo o una nueva escuela—que engendre románticos, clásicos o simbolistas;—es que matará o herirá de muerte el «naturalismo», «preciosismo» y todas las formas del «decadentismo» modernas.

El arte es una abstracción; el arte es obra del hombre; es fruto del alma; vive y se desarrolla en un medio ambiente y está sujeto a todas las influencias que pesen sobre el alma.

Un crítico de indiscutible autoridad—Hipólito Taine—va a contestar a «Azorín»:

«Al salir de tales calamidades (las calamidades de la guerra), la paz parece un paraíso».

Se puede, en fin, dormir en el lecho, reunir provisiones, gozar del trabajo, viajar, reunirse, conversar sin temor, tener una casa, una patria; el porvenir se abre.

Todas las acciones de la vida toman un atractivo y un interés; se revive; mejor dicho, parece que se vive por primera vez. En semejantes circunstancias «es cuando se producen siempre las literaturas espontáneas y las artes originales».

La grande sacudida que se acaba de sufrir hace caer el barniz uniforme que la tradición y la costumbre extendían sobre las cosas. Se descubre el hombre, se recogen los datos esenciales de su naturaleza renovada y transformada; se ve su fondo, sus instintos íntimos, los poderes interiores que denotan su raza y

van a dirigir su historia; entonces la frescura de las cosas es completa.

El espíritu está delante de ellas, como Adán en su primer despertar; más tarde la corrupción irá refinándose y debilitándose; en este momento es amplia y simple. El hombre es capaz de ella porque ha nacido en una sociedad vacilante y ha sido educado en la escuela de las verdaderas tragedias».

Luis León.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas bibliográficas

Introducción Pathologica ad studium Theologiae Moralis, Tarragona, 1917. Depositario, Luis Gili, Barcelona.

Maravilla la actividad científica de que da continuas, y siempre gallardas, muestras, el P. Francisco A. Barbens, autor de esta obra, como de otras varias, en que luce su vasto y profundo saber en materias médicas, psicológicas y pedagógicas.

En la presente, fruto de hondo análisis psicológico y fisiológico, se propone ilustrar el sabio capuchino las grandes cuestiones morales con el socorro de una psiquiatría pastoral íntegra y completa, que comprende datos de anatomía e histología patológicas; datos de fisiología patológica; un diagnóstico clínico; el estado mental del individuo afectado de desequilibrio o de insuficiencia; el estado de responsabilidad moral del psicópata y notas y datos de fisioterapia y de psicoterapia.

A los Confesores y directores de conciencia ha de ser altamente provechosa esta obra, como también a los profesores de Teología moral. Por los asuntos que en ella se aclaran con seguro y luminoso criterio, y por la forma sencilla y didáctica con que se exponen, merece toda recomendación. Justo es que los sacerdotes que ejercen el espinoso y delicado cargo de confesores recojan con afán las instrucciones del insigne capuchino.

II. Año cristiano en estampas. Librería católica internacional de Luis Gili, 1917.

He aquí una empresa altamente meritoria, acometida con afanosa solicitud por el celoso capuchino Fr. Pelegrín de Mataró, para la enseñanza religiosa de los niños. ¿Quién duda que los Santos son los grandes modelos de perfección moral, los fidelísimos imitadores del Hombre-Dios? Y ¿quién no ve ser ellos claro espejo donde deben mirarse todos los estados y condiciones de la vida, y, principalmente, los niños, a quienes—como dicen las Sagradas Letras—importa llevar el yugo del Señor desde el albor de su razón?

Cada uno de esos libritos comprende la historia resumida y el grabado de los santos principales de cada día del mes, en frase compendiosa y sencilla, al alcance de las inteligencias más tiernas. Es una verdadera novedad la que se ofrece a los niños con estos libritos, que juzgo ser de inapreciable valía para ellos. Conviene que los padres de familia, maestros y directores de catequesis se aprovechen de estos libritos para la formación moral y religiosa de los que están puestos bajo su inmediata tutela y providencia. De estos libritos van publicados ya los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril.

III. Breve Novena a Nra. Sra. del Carmen. Librería citada, 1917.

Ha escrito esta preciosa Novena el P. Simón M.ª Besalduch, Carmelita Calzado. Es de esperar que produzca saludable fruto espiritual entre los fieles y ayude a popularizar más, si cabe, la devoción a la Virgen del Carmen y al Sagrado Escapulario.

IV. Nueva Bula de Cruzada: ayunos y abstinencias. Librería citada, 1917.

Es de grande actualidad este opúsculo, debido a la pluma de un fervoroso franciscano, el P. Francisco Pallás.

Con toda precisión y claridad se explica cuanto se ha legislado recientemente acerca de este asunto por nuestro Santísimo Padre, Benedicto XV. Quien lea estas breves pero substanciosas páginas, recibirá copiosa luz, para ahuyentar todo escrúpulo y obrar con plena libertad de espíritu.

J. I. V.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

(Del Corresponsal de Prensa Asociada) El teatro del Evangelio

He aquí dos cosas, dos palabras, que a primera vista diríase se están dando de puñadas, y que, sin embargo, el genio cristiano de nuestros días ha hallado manera de enlazar y hermanar hermosamente, resultando tiempos antiguos y tradiciones venerandas de una época lejana, que parecían olvidadas para siempre.

Sabido es que en siglos remotos el teatro estuvo al servicio del Evangelio. Nadie ignora que en Francia, lo mismo que en España y en otras naciones, el arte teatral nació a la sombra de los altares, pudiendo afirmarse que los primeros escenarios alzaronse en los templos y que los primeros actores fueron sacerdotes y clérigos en la representación de aquellos famosos «Misterios» a que con tanta edificación y gusto asistían los fieles.

Después la escena se secularizó, abandonó el amoroso y maternal regazo de la Iglesia, lanzóse a la calle y a la plaza pública, y durante largos siglos teatro y Evangelio siguieron rutas distintas y aún a veces opuestas y contrarias. Hoy, al fin, vuelven a encontrarse y a darse abrazo de hermanos. Y es al genio fecundo, evangélico y creador de un gran artista francés, Emilio Rochard, a quien se debe esta venturosa reconciliación y feliz encuentro.

Mr. Rochard, que, a fuerza de leer y meditar el texto evangélico, logró penetrar en la infinita poesía de esas adorables páginas, que encierran la hermosura de los cielos y guardan los eternos tesoros de la sabiduría, de la misericordia y del amor del mismo Dios, tesoros que él supo reflejar en un bellísimo poema de dulces y sonoros versos, ha ido más allá todavía, y no satisfecho con su primera obra, ha buscado el modo de dar al público el Evangelio en acción, presentando con relieve, pabellón y color de vida los personajes y las escenas sublimes que en la historia evangélica aparecen, haciendo entrar por los ojos la soberana grandeza de los más interesantes episodios de la divina epopeya.

Y lo ha conseguido. En sus cuatro piezas tituladas «La cuna de Jesús», «La vida pública de Jesús», «La Pasión» y «La Resurrección», que en breve serán representadas en la sala del Buen Teatro del barrio de Passy, en una serie de cuadros y de escenas de vigoroso rea-

lismo y conmovedora poesía, hace pasar ante los ojos del espectador todo el misterio de la encarnación en un milagro de evocación, cuya pureza y frescura en nada desmerecen del original.

«Obra fecunda de apostolado», la llama el ilustre Obispo de Niza, Monseñor Chapon, haciendo coro a las alabanzas que cuarenta Prelados franceses tributan unánimes a la incomparable labor de monsieur Rochard. Y lo es, efectivamente. La multitud de gentes, aún entre los mismos católicos, que sólo de oídas conocen el texto evangélico, sin haberlo tomado ni una sola vez en sus manos para leerlo y meditarlo, hallarán supida esa lamentable omisión cuando acudan a ver el teatro del Evangelio, y es indudable que la impresión de las cosas y de las escenas vistas es más profunda, más tenaz y duradera que la que se recibe por la lectura y el oído.

Cierto que la obra de Rochard tiene antecedentes, que otros muchos antes que él habían ensayado ese género, pero todos hasta aquí con escasa fortuna. Si esos ensayos eran de pladados Sacerdotes, soñan a carecer de arte, al menos por lo que a la técnica teatral se refiere, y si eran de dramaturgos, éstos, por lo regular, sacrificaban al arte la exactitud y la verdad. Conciliar ambas cosas, empresa reservada al hombre en quien la fe corriera parejas con el talento, en quien el místico entusiasmo se armonizara perfectamente con un gran conocimiento de la escena. Ese hombre ha surgido al fin en la persona de Emilio Rochard.

Oigamos lo que acerca de él ha dicho el insigne crítico Jules Lemaitre en las páginas que sirven de prólogo e introducción al hermoso poema «Jesús según los Evangelios», del mismo Rochard, a que antes he hecho referencia.

«Hace veinte años—escribe Lemaitre—Emilio Rochard era director de teatro. Un día el antiguo director descubrió el Evangelio... creyó, amó, hizo de él un poema... Su experiencia teatral le ha servido indudablemente para el plan y desarrollo de su vasta narración. Las palabras esenciales de Jesús aparecen traducidas con la más sorprendente facilidad literaria... Sobre el interés de las cosas, que aquí son divinas, la obra tiene el interés de un drama de cien diversos actos: obra pura, emocionante, toda ella penetrada de dulzuras y de la más tierna fe».

¿Tuvo Lemaitre al escribir las precedentes frases la intuición de la próxima transformación del poema en drama? Parece que sí; a lo menos la voz alentadora del crítico sirvió, sin duda, para que Rochard se decidiera a realizar esa transformación, merced a la cual la Providencia quiere poner a disposición del Catolicismo uno de los eficaces medios de propaganda y de penetración del ideal cristiano en el alma de los muchedumbres.

Luis Berger

París, Febrero de 1917.

Guillermo Salom y 50 al superviviente Blas Antich.

Y la predilección que todos nosotros sentimos por cuanto redunde en beneficio de la clase obrera nos indujo a coadyuvar con 750 pesetas a la benemérita obra de la Cocina Económica del Patronato Obrero de San José, de esta ciudad.

Las normas adoptadas por nuestra Asociación para fomento del ahorro y ejercicio de la caridad, han sido puestas en práctica también en el año a que nos referimos según se desprende de la pequeña reseña que acabáis de oír.

Igualmente nos hemos ajustado a las aprobadas por vosotros para la colocación de los fondos no invertidos por el Monte de Piedad, continuando las adquisiciones de valores iniciadas en 1915 y aumentando los préstamos pignoratícios e hipotecarios.

Y al cerrarse el Balance que sometemos a vuestra censura con el inventario del ejercicio último, nos cupo la satisfacción de pensar que hoy podríamos daros cuenta de una ganancia líquida de pesetas 22.385'27. Cifra que de veras nos halaga, y que, lo mismo que la vida toda del Instituto, nos hace reconocer más y más la justicia de los elogios que cada año venimos tributando a la dignísima Comisión Administrativa, que con extremo amor lleva la dirección del Establecimiento, con la esmerada colaboración del Jefe de Oficinas y de todo el personal empleado.

Hoy es el día indicado por los Estatutos para acordar la distribución de los beneficios obtenidos, que si os parece bien, podría hacerse en la siguiente forma:

Limosnas, 6.000'00 pesetas; Premios a los imponentes, 3.000'00; Caja de Pensiones del Personal, 3.000'00; Baja en el valor de las huchas, 1.000'00; Al fondo de eventualidades, 9.385'27. Total, 22.385'27.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

HA QUEDADO ABIERTA LA BARATURA VERDAD en los ALMACENES MATAS Calle Colon REDUCCIÓN DE PRECIOS en todos los géneros.—Venta de retales.

Ofrecido por la Crème Simon Casa de la Crème Simon de París, a su distinguida Clientela Española. En lo sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocado, contendrá un Vale que dará derecho gratis a un valioso regalo. Fijarse en el Aviso Impreso en el Vale que acompaña a cada artículo y exigir la Marca siguiente: Para evitar imitaciones, comprábase siempre en los Productos y los Vales que los acompañan, llevari el distintivo estampado a continuación: Producto legítimo con VALE, especial para España para un REGALO precioso.

Guillermo Salom y 50 al superviviente Blas Antich.

Y la predilección que todos nosotros sentimos por cuanto redunde en beneficio de la clase obrera nos indujo a coadyuvar con 750 pesetas a la benemérita obra de la Cocina Económica del Patronato Obrero de San José, de esta ciudad.

Las normas adoptadas por nuestra Asociación para fomento del ahorro y ejercicio de la caridad, han sido puestas en práctica también en el año a que nos referimos según se desprende de la pequeña reseña que acabáis de oír.

Igualmente nos hemos ajustado a las aprobadas por vosotros para la colocación de los fondos no invertidos por el Monte de Piedad, continuando las adquisiciones de valores iniciadas en 1915 y aumentando los préstamos pignoratícios e hipotecarios.

Y al cerrarse el Balance que sometemos a vuestra censura con el inventario del ejercicio último, nos cupo la satisfacción de pensar que hoy podríamos daros cuenta de una ganancia líquida de pesetas 22.385'27. Cifra que de veras nos halaga, y que, lo mismo que la vida toda del Instituto, nos hace reconocer más y más la justicia de los elogios que cada año venimos tributando a la dignísima Comisión Administrativa, que con extremo amor lleva la dirección del Establecimiento, con la esmerada colaboración del Jefe de Oficinas y de todo el personal empleado.

Hoy es el día indicado por los Estatutos para acordar la distribución de los beneficios obtenidos, que si os parece bien, podría hacerse en la siguiente forma:

Limosnas, 6.000'00 pesetas; Premios a los imponentes, 3.000'00; Caja de Pensiones del Personal, 3.000'00; Baja en el valor de las huchas, 1.000'00; Al fondo de eventualidades, 9.385'27. Total, 22.385'27.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

la cosa, a eso de las 4 de la tarde, con asombro de este vecindario, que acude en masa a la playa para presenciar aquella singular maniobra. Al llegar a pocos metros de tierra da fondo y aguarda la noche. Por la mañana del sábado había desaparecido sin haber saltado un solo hombre a tierra».

Ibiza, 28 de Febrero.

Las carreteras de Baleares

El Ministro de Fomento ha publicado un decreto aprobando el adjunto plan de reparaciones de carreteras, en situación de poderse subastar durante el año 1917:

Palma al puerto de Alcudia, kilómetros 6 al 21, 7.446'65 pesetas; ídem al ídem, kilómetros 22 al 30, 28.949'40; ídem al ídem, kilómetros 1 al 5, 31 al 37 y 46 al 51, 89.841'19; ídem al puerto de Colón, kilómetros 1 al 6, 24.000'00; Mahón a Ciudadela, kilómetros 18 al 38, 76.721'10; Palma al Puerto de Andraitx, kilómetros 31 al 35, 10.891'00; Mahón a Ciudadela, kilómetros 1 al 12, 52.378'49; Palma a Estallenchs, kilómetros 1 al 7, 17.465'47; Mahón a Villa Carlos, kilómetros 1 al 5, 7.486'71; Palma al puerto de Andraitx, kilómetros 3 al 7, 20.346'00; ídem a Capdepera, kilómetros 20 al 70, 62.896'29; ídem al puerto de Sóller, kilómetros 27 al 30, 11.997'98; ídem al ídem, kilómetros 9 al 16, 30.496'52.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

El balance arroja un activo de 9.231.536'49, igual al pasivo.

Sección informativa

Memorias y balances

Hemos recibido la Memoria leída en la Junta general de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, celebrada el día 28 de Febrero último bajo la presidencia del señor don Antonio Rosselló y Nadal.

De dicha Memoria copiamos los siguientes párrafos, que precigan el estado floreciente de dicha entidad:

«Muy importante fué, en verdad, la labor de 1915, y, precisamente por esto, la tomamos como punto de comparación para que mejor apreciéis así el trabajo efectuado en el ejercicio próximo pasado, del cual debemos informaros hoy».

En aquél, el Monte de Piedad prestó 1.106.921'25 pesetas con garantía de 42.753 empeños (alhajas y ropas), y devolvió 40.961 lotes, a cambio de un ingreso en caja de pesetas 1.049.246'25. Y en 1916 ha admitido 48.658 pignoraciones, por 1.152.840 pesetas y ha recibido pesetas 1.090.168'75 por 45.667 devoluciones de prendas. Ha prestado, como veis, 45.918'75 pesetas más, con un mayor número de empeños de 5.905, y ha registrado un aumento de 4.706 cancelaciones y otro de pesetas 40.922'50 en la cantidad cobrada, acreditando, al terminar el ejercicio, un saldo de 972.505'25 pesetas, que excede al del año precedente en pesetas 62.671'25, y teniendo en sus almacenes 2.991 partidas más que en 31 de Diciembre de 1915.

Durante el mismo ejercicio penúltimo, en nuestra Caja de Ahorros se depositó la muy considerable suma de 5.712.710'42 pesetas, por medio de 16.394 imposiciones diferentes, y se realizaron 14.761 reinten-

gro por pesetas 4.409.222'67. En el año 1916, los ingresos y los pagos han sido 2.435 y 2.119 más, y las cantidades recibidas y pagadas superan a las del año anterior en 555.444'28 y 1.370.154'56 pesetas, pues con 18.829 imposiciones, han ingresado en Caja 6.298.154'70, y correspondiendo a 16.880 peticiones, se han entregado 5 millones 779.377'23. Lo cual ha motivado

otros extremos, nos dijo que, como consecuencia de tal disposición, se suprimirían los telegramas de aviso que se expedían a la llegada de los buques a los puertos de su destino.

Por disposición del Director Naviero de la «Isleña», don Sebastián Simó, se efectuaron pruebas de carbón lignito mallorquín en el último viaje que hizo el vaporcito «Ciudad de Palma» a la vecina isla de Cabrera.

El carbón lignito, procedente de las minas que posee en Alcudia el señor Eofill, dió un resultado satisfactorio, siendo probable que se utilice en lo sucesivo para esos viajes de Palma a Cabrera, aminorando así en algo los efectos de la escasez de carbón, que cada día se acentúa más y más.

Sermón Cuaresmal

Realidad de la religión revelada. Las reflexiones que hicimos el día precedente arraigaron en nosotros la convicción de que así como existe un Dios, tiene que existir una religión obligatoria. Pero si pasamos de la obligación a la realidad, echamos de ver que la humanidad por sus solas fuerzas naturales no ha podido tributar el debido culto.

Si es necesaria la religión revelada y puede existir, luego existe: potuit, deicit, ergo fecit. Así lo atestigua la humanidad y la tradición.

Hay una sociedad que pretende ser la única depositaria e intérprete de las revelaciones divinas; cuenta ya veinte siglos de existencia y en cierto modo viene de más lejos, porque su historia está íntimamente enlazada con un pueblo antiguo.

¿Qué títulos presenta para probar sus preensiones? Posee un libro, el más antiguo de todos, que contiene una doctrina pura y una moral sana; libro de mérito extraordinario, de gran autoridad histórica, de autenticidad indiscutible, tanto más admirable cuanto que procede de un pueblo alejado de la cultura de otros pueblos.

¿Que otros títulos exhibe? Ha sido destinada a elevarse sobre la religión judaica y a realizar el tránsito a la cristiana. Llegada la plenitud de los tiempos apareció el Hombre-Dios, cumplidor de la ley antigua y autor de la nueva. El fundó su Iglesia y selló con su sangre su propia doctrina, resucitó, subió a los cielos, envió al Espíritu Santo y vendrá a juzgar al mundo. En Él se realizan las antiguas profecías. Su vida fue la más correcta y ejemplar; era un santo en su doctrina y conducta, en su vida privada y en la pública. Todo lo que enseñó fue racional y puro; llenó todos sus deberes para con Dios, para con el prójimo y para consigo mismo; todo su afán era cumplir la voluntad de Dios; consolaba y socorrió a los pobres y enfermos; amaba hasta a los enemigos; a todos alentaba. Nadie pudo hallar en Él sombra de pecado; tuvo entero dominio de sus pasiones; fue laborioso, sobrio, paciente. Para acusarle tuvieron que acudir sus enemigos a falsos testimonios; el mismo Judas confesó que era justo.

Como prueba de su misión divina dijo que su doctrina era de Dios y a Él mismo se llamó Dios. Si no lo fuera hubiera sido el más falzario e impostor, el más iluso y extraviado de los hombres. No quiso que creyesen en Él a ciegas; presentó sus credenciales divinas, o sea sus profecías y milagros; milagros incapaces de realizarse por ninguna virtud natural.

Para conocer el cambio social realizado al fundar su nueva religión, hay que mirar lo que eran aquellos pueblos paganos antes del cristianismo y lo que son los pueblos cristianos. No sólo destruyó la civilización pagana sino que sobre sus ruinas levantó la cristiana. A la corrupción antigua siguió un modo de pensar más alto y racional, una vida angelical, un espíritu de abnegación, amor a Dios y al prójimo.

Y con tanta rapidez se efectuó la mudanza, que Tertuliano en el siglo segundo pudo decir: «Somos de ayer y ya llamamos vuestras ciudades y campañas, el parlamento, el foro, las escuelas y las casas, sólo os dejamos vuestros templos. Ya intervenimos en toda la vida social, menos en las supersticiones del Capitolio y en las inhumanidades del Circo».

Y esta rápida propagación se realizó sin ningún medio humano. Doce pobres pescadores conquistaron las simpatías de todos, aún de los más sabios y encumbrados. Sitiaron a Roma y la rindieron a Cristo sin armas ni dinero. Tuvieron por el contrario en la oposición todos los elementos de cultura. Pero, a pesar de estas contrariedades, la nueva religión fué ofreciendo innumerables figuras de sabios, de eminencias en todos los ramos, de santos y prodigios de heroísmo. A pesar de los cismas y de las herejías, se

conserva intacta y pura su doctrina y su moral.

No hay duda que el Cristianismo en su origen, en su desarrollo, en su permanencia es extraordinario y divino. Si no es divino, luego Dios no tiene providencia, o nos ha engañado, lo cual es imposible.

Consecuencia de lo dicho es que debemos sujetarnos a la religión cristiana, creyendo lo que enseña y practicando lo que manda.

En el Circulo de Obreros Católicos

Conferencia por el Rdo. P. Casulleras. Anoche, a las nueve, disertó el Reverendo P. Casulleras, de la Misión, acerca del sistema Montessori de enseñanza. El salón teatro del Circulo estaba atestado.

Empezó el P. Casulleras observando que la educación de la niñez es un tema social interesantísimo, y que, por ello, más lamentable es la ignorancia en que se tiene al sistema Montessori, ignorancia que algunas veces se ha convertido, por desgracia, en manifiesta hostilidad.

Yo, dijo, he convivido con los niños durante muchos años, y puesto en contacto con ellos, puede experimentar los muchos defectos y deficiencias de que adolece la Pedagogía moderna, aún en sus más recientes adelantos, hallándome siempre con problemas insolubles, que dejaron de serlo únicamente cuando conocí el sistema Montessori.

Explicó el P. Casulleras el concepto de la libertad del niño, que viene a ser su actividad espontánea y el libre desarrollo de sus facultades naturales.

Así como las causas exteriores han modificado tantas veces al mismo género humano, el medio ambiente influye también en la educación y formación de los niños.

Esta libertad en que debe dejarse a la niñez no es una libertad moral, de suerte que pueda hacer el bien y el mal indiferentemente; sino que, explicándose esos conceptos de lo bueno y de lo malo, debe quedar el niño en libertad para el libre desarrollo de su carácter, de su instinto, de su voluntad, y no hemos de querer hacerle y educarle a nuestra imagen y semejanza, sino según las leyes

de la naturaleza, que son las leyes de Dios y que pesan siempre de una manera especial sobre cada sér.

El niño debe desenvolverse libre de la acción directa del maestro. La atención, por ejemplo, no debe ponerla donde nosotros queremos, sino donde quiera él mismo ponerla. Y así es como, por sí solo, se formará esa facultad de fijar la atención.

Vemos esto demostrado en los dibujos y modelados que suelen hacer los niños, y que, paulatinamente, a medida que los repiten, llegan a representar el objeto que ellos querían, por más que al principio no tuvieran con él la menor semejanza, y dejándolos siempre en una libertad absoluta de dibujar y modelar lo que querían y a su gusto.

No se le manda al niño absolutamente nada y la disciplina es espontánea. De manera que, por medio de su libertad, se forma su espíritu de obediencia, ya que, según el sistema Montessori de enseñanza, un acto libre resulta un acto obediente.

Después de citar varios ejemplos, el P. Casulleras dijo que se deban investigar, para llegar a un buen resultado, las leyes por las cuales se mueve y obra el niño.

Mentó un artículo laudatorio del sistema, original de Don Miguel Ferrá, en el que éste explicó una visita hecha a una escuela Montessori, leyendo los párrafos más interesantes del mismo, e hizo lo propio con otros artículos que criticaban el sistema; para rebatir los errores en que sus autores incurrieron.

Lo mejor, dijo, para conocer bien ese sistema de enseñanza y aplaudirlo, es visitar nuestras escuelas.

En cuanto a que en ellas no se cultive la Religión, como ha afirmado algunos, es completamente inexacto. La señora Montessori, en sus libros, estudió el problema de la enseñanza bajo el punto de vista científico, pero ello no quiere decir que por este solo hecho quede el sistema divorciado del espíritu religioso, pues Religiosas son, en todas partes, las que dirigen nuestras escuelas.

Terminó el Rdo. P. Casulleras su conferencia invitando a todos a realizar una visita a las escuelas Montessori, para apreciar sus ventajas.

Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del conferenciante.

LAS SUBSISTENCIAS

El problema de la carne

¿Cómo acabará?

La cuestión de la carne.—La actitud de los carniceros.—Indiferencia de los concejales?—Lo que dice el Sr. Alorda.—Habla el veterinario Sr. Fiol.—¿Cómo acabará el conflicto?—Municipalización del servicio.

Sigue todavía en pie la cuestión de la carne. Y lo peor del caso es que no vemos como va a acabar el conflicto.

Los carniceros continúan firmes en su actitud de no comprometerse a nada, alegando, como siempre, que hay escasez de reses y que por las pocas existentes se les piden precios fabulosos, que, de satisfacer, los llevaría—esto son sus palabras—a la ruina.

Esto por un lado. Por el otro están los concejales, el Alcalde, el Ayuntamiento. ¿Qué hacen los ediles? ¿Qué hace el Alcalde? No lo sabemos. Pero lo cierto es que, si trabajan en la cuestión de la carne, su labor no aparece por ninguna parte. Semejan estar en una actitud de gran indiferencia. Nos gustaría que se nos desmintiera, que se nos demostrara que todos, unidos como un solo hombre, trabajan activamente para ver de encontrar una solución al arduo problema. Pero tememos que no ocurra así. Si verdaderamente trabajan, ¿cómo no se vislumbran sus gestiones? ¿Cómo si verdaderamente trabajan, no hemos podido notarlos? No sabemos qué decir.

El sábado publicamos unas manifestaciones del señor Alorda en que éste exponía claramente el estado del conflicto, en que indicaba la resistencia pasiva que oponen a todo los carniceros, en que anunciaba para el mediodía una reunión de los jefes de las minorías. Esta reunión no llegó a tener lugar el sábado. Se celebrará hoy, a las 12'30, en la Casa Consistorial. Veremos qué se acordará en ella.

Para saber si el problema de la carne continuaba en el mismo estado del sábado, ayer interrogamos nuevamente al señor Alorda, quien, amable, nos dijo: «La cuestión sigue igual: ha cambiado un tanto». Inquirimos nuevamente del teniente de Alcalde liberal, y nos contestó: «Le diré a V. el cambio experimental. Ahora los carniceros han hecho una concesión. ¿Cuál es? Verá V. Le dije ayer, sábado, que los carniceros no querían comprometerse a nada. Pero ahora ya sí. Ahora ellos se comprometen a tener carne, de buey y de cordero, en abundancia, la suficiente para abastecer a Palma. ¿Qué recompensa solicitan? Pues que les autoricemos para elevar el precio de la carne. Sin embargo, y a cambio de esta concesión, ellos se comprometerían a vender ahora carne de buey a dos pesetas, la tasa actual, en dos meses, las dos reguladoras, de hierro, situadas junto a la calle de Cerreols. Yo, naturalmente, no puedo decir nada. Los jefes de minorías, en la reunión que ha de tener lugar el lunes, resolverán lo que estimen más conveniente acceder a la pretensión de los carniceros o ir a la municipalización del servicio».

Breves son, pero muy expresivas, las manifestaciones del señor Alorda. A lo que no encontramos explicación es en el cambio de actitud de los carniceros. Pero, antes de comentar, oigamos a un veterinario municipal, don Luis Fiol, a quien interrogamos.

—¿Cree V. preciso—le preguntamos—aumentar el precio de la carne de buey?—Y el señor Fiol nos contestó:—No, señor. Si es cierto—el señor Alorda, que estaba presente, contestó afirmativamente—que en Gerona se venden reses vacunas a razón de 1'90 pesetas el kilo, no importa, ni aún cargando los ocho duros de aumento por cabeza que representa el traerlas a Palma, pues el precio del cuero da margen, y de sobra, para ello, dada la carestía actual. Comprando las reses en Gerona a 1'90 pesetas el kilo, a este mismo precio, mucho más a dos pesetas, al precio que rige actualmente, puede venderse en Palma la carne, en la seguridad de que no se perderá dinero».

Si expresivas son las manifestaciones del Sr. Alorda, no lo son menos las del Sr. Fiol. ¿Es o no grande la confusión? No nos explicamos—ni creemos que haya nadie que se lo explique—lo que está ocurriendo. Lo cierto es que el problema continúa latente. En vista de ello, en atención a que no se vislumbra una solución definitiva, antes al contrario, una complicación mayor, nos mostramos partidarios de la municipalización del servicio de carnes, llevándola a cabo con gran escrupulosidad y extraordinaria altura de miras; municipalización a la que ha de preceder, naturalmente, autorización de la incautación del ganado. Pero antes ha de hacerse otra cosa—y dirigiémoslo el ruego al Gobernador—: la formación de una nueva estadística de toda clase de ganado, conejos, volatería que sirvan para el abastecimiento público; estadística que ha de llevarse a cabo—¡eso sí!—con gran escrupulosidad, imponiendo duros, durísimos castigos al que intentare realizar cualquier ocultación. Cuando se haya hecho tal trabajo; hágase un cálculo, mírese lo que se necesita diariamente, lo de que se puede disponer sin perjudicar las crías, y lo que se pueda importar, y municipalícese entonces el servicio para regularizar la venta de la carne, y evitar que Palma se quede sin ella.

Estudien el Gobernador y el Ayuntamiento el asunto. Veán si es o no aceptable la idea a fin de dar solución al magno problema que trae preocupado, y con motivo, a todo el pueblo.

El día de ayer en la plaza de abastos. Ayer, en la plaza de abastos hubo gran abundancia de verduras, huevos y carne de cordero. De carne de buey, ni un solo kilo. El pescado escaseó un tanto: sólo fueron llevados a la pescadería 1'400 kilos. El teniente de Alcalde señor Alorda recorrió, por la mañana, la plaza de abastos.

Los acobites. El precio de los aceites ha sido aumentado. Procuren las autoridades el rebajarlo. Fíjense en los precios que regían el año anterior y miren si ha habido motivo o no para elevarlos en el presente.

El Alcalde y el asunto de las carnes. El Alcalde ha declarado a un periodista que es contrario a la municipalización del servicio de las carnes, a la que sólo iría como último recurso. ¿Preferiría el

señor Alemany ir al aumento del precio de la carne? No lo creemos. No somos tampoco partidarios de la municipalización más que en último recurso. Pero entendemos que éste ha llegado, pues la cuestión está en un dilema: la municipalización o el aumento del precio de la carne. Y opinamos que en estos momentos, de crisis obrera de angustia, de escasez para todos, no hay derecho a gravar más al pueblo en artículos que, cual la carne, le son necesarios.

La escasez de patatas en Felanitx.—Lo que dice «El Felanitense».—Al Gobernador.

En «El Felanitense», correspondiente al sábado último, encontramos las siguientes líneas:

«Un colega palmeño dice que el señor Gobernador tenía noticias de que en Felanitx faltaban patatas para el consumo público, y enseguida convocó dicha autoridad a los comerciantes en dicho tubérculo, que le prometieron abastecer nuestro mercado».

Esencialmente, lo que tenemos aquí no es falta de patatas, sino resistencia a la compra por divergencias entre el comprador y el vendedor.

Desde que oficialmente se tasó el precio de la patata, ésta quedó convertida aquí en artículo de contrabando: las tiendas tienen su provisión, pero en sitio reservado, para venderla como «por favor» a los precios que el mismo tendero impone. Y no esto solo, sino que los mismos hortelanos que hace tiempo surten nuestra plaza, han retirado su mercancía cuando no han visto posibilidad de venderla tal como querían. Hasta se dió el caso de que, para burlar el principio la unificación de precio impuesta por la autoridad, se intentó cobrar 5 céntimos por kilo en concepto de retribución por el trabajo de pesar la mercancía.

De modo que: patatas si las encontrarán quien tenga empeño en adquirirlas; pero unas veces a 25, otras a 50 y hasta a 37 céntimos el kilo, según clase y existencias. Esta cotización la fundan los revendedores en las exigencias del productor o de los comerciantes».

Sobre las precedentes líneas llamamos la atención del Gobernador, esperando que intervendrá para poner coto a tales abusos.

Esta mañana en la plaza de abastos.

Hoy, en la plaza de abastos, ha habido escasez de carne de cordero y de pescado. De carne de buey ha habido carencia absoluta.

Lo de Ibiza

Rumores, sólo rumores.—La salida del «Isleño», y del «Formentera».—Un vapor a gran velocidad.—Buques de guerra españoles.—¿Un submarino en aguas de Ibiza?

En el número de «El Resumen» correspondiente al 1.º del actual, llegado ayer a Palma, encontramos amplia información respecto a rumores circulados en aquella ciudad.

«Durante el día de ayer—empieza diciendo el diario ibicenco—llamaron la atención pública los rumores circulantes de que ocurría algo inusitado que preocupaba a nuestras autoridades».

Procuramos averiguar la veracidad de tales rumores, y francamente hemos de confesar que no conseguimos sacar nada en concreto, pues nuestras gestiones se estrellaron ante el «se dice» con que nos correspondían los preguntados.

Unos, decían que se trataba de descubrir un importante alijo de armas; otros que era de petróleo o bencina el alijo; otros que un barco había fondeado o echado en tierra en los islotes próximos a Formentera, numerosos bultos de gasolina y tabaco; otros que en las costas de Formentera, en la parte sur, se hallaban fondeados varios buques de guerra extranjeros... en fin: las voces o rumores públicos constituían un lío fenomenal, del que nada en limpio logramos aclarar».

Luego relata la salida, con personal de la Armada, de los vapores «Isleño» y «Formentera», de que ya dimos cuenta a nuestros lectores, e indica que el primero de ambos buques, al salir, hizo rumbo al Espardell, luego al Espalmador, pasó los freos, Castelv, playa del Alga y acercóse a Cala Sabina; viró e hizo rumbo a la Mola y registró toda la bahía y antepeña, volviendo después al puerto.

Antepeña después el rumor de que por la tarde cruzó los freos en dirección E., y a gran velocidad, un vapor. Y luego da cuenta de la llegada a aquellas aguas, donde fondearon después de recorrer, al parecer, la costa, del crucero «Extremadura» y de los cañoneros «Bonifaz» y «Marqués de la Victoria»; recogiendo, además, el rumor de que habían llegado a la rada de Santa Eulalia del Río el crucero «Río de la Plata» y a Puerto Magro (San Antonio Abat) otros dos buques de guerra. Da también cuenta de que el Comandante de Marina de Ibiza, Sr. Sunyer, visitó los tres primeros buques de guerra, conferenciando con los respectivos Comandantes. Termina la información desmintiendo la llegada de ningún buque de guerra a Puerto Magro, y dice que en este puerto únicamente se halla el vapor griego «Aggios Georgios».

En su número del día 2, continúa «El Resumen» la información sobre este asunto; y dice:

«Permanecieron en el antepuerto todo el día de ayer y a eso de las cinco marchó el crucero, «Extremadura» con rumbo desconocido».

Esta mañana salió el «Bonifaz» en dirección del Espardell, en cuyas inmediaciones dice que dos pescadores vieron un objeto sospechoso cuya forma no han podido precisar, pero que suponían era el periscopio de un submarino que, sumergido, cruzó los freos y alejóse precipitadamente».

El cañonero «Bonifaz» zarpó hacia el punto de referencia y nos dicen nada ha divisado.

EL SEÑOR. Don Luis Ramis de Ayreflor y Sureda. Ha fallecido. RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES. Q. E. P. D. Su esposa, hijos, madre, padres políticos, hermano, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana martes, a las once, en la parroquial Iglesia de San Nicolás. No se avisa particularmente. El Ilmo. Señor Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en sufragio del alma de 1 finado.

Notas de Sociedad

Fallecimiento. Después de larga enfermedad, en la mañana de ayer pasó a mejor vida, recibidos los auxilios espirituales, el noble señor D. Luis Ramis de Ayreflor y Sureda.

Perfecto caballero, dotado de un carácter afable y atrayente y de un corazón todo bondad, el finado se conquistaba el afecto de cuantos tenían el gusto de tratarle, y entre sus numerosas relaciones deja un recuerdo envuelto en el cariño y la simpatía.

D. E. P. Esta mañana ha tenido lugar la conducción del cadáver al cementerio. La numerosa y distinguida concurrencia que ha asistido al acto ha puesto de relieve las muchas relaciones y simpatías con que el finado contaba en nuestra buena sociedad.

Enviamos cordialmente a su distinguida familia, especialmente a su señora esposa e hijos, a su señora Madre, a sus padres políticos los señores Marqueses de la Torre, a su hermano D. José, Archivero provincial, y a sus hermanos políticos D. Francisco, D. Mariano y D. Fernando Truyols y Villalonga, la expresión de nuestro profundo pésame.

Entierro. El sábado tuvo lugar el entierro del cadáver de la distinguida señora doña Matilde Grullon, viuda de Llompart.

El acto se vió concurridísimo, quedando plenamente demostradas las múltiples simpatías con que cuenta en Palma la distinguida familia de la finada.

Con motivo del entierro, pasaron el sábado a Palma, desde Barcelona, donde residen, los hijos de la finada D. Emilio Llompart y el Sr. Marqués de Bellolmonte de la Vega Real, este último acompañado de su distinguida señora.

Reiteramos a la afijida familia de la finada, y en particular a su hijo nuestro estimado amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Alfredo, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Enferma. Desde hace algunos días se halla guardando cama en Lluçmayor la anciana madre del Director de la Escuela Graduada de aquella ciudad, D. Juan Jaume, Pbro.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Restablecimiento. Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecida de la indisposición que la aquejaba la distinguida señora D.ª Lavinia Boothby, esposa de nuestro amigo el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, don José de Nouvilas.

De viaje. Anoche salieron para Barcelona los Rdos. P. P. Pujadas y Oriandis, S. J., que han predicado Ejercicios espirituales en Palma y Hostalets.

En Montesión

Con la Comunidad general de ayer concluyeron sus Ejercicios Espirituales los Congregantes Marianos.

El sábado, conforme anunciamos, nuestro Prelado les dirigió la plática final, siendo recibido, al llegar al templo, por el Rdo. P. Director y Junta Directiva de la Congregación.

En su exhortación, Su Ilma. dijo que iba a prevenir a los jóvenes contra los errores de la falsa ciencia, que ni llena el corazón ni mejora nuestra condición, puesto que las mismas calamidades sufre la humanidad ahora, a pesar de todos los adelantos de la ciencia moderna, que sufría en siglos anteriores.

Habló del fin del hombre, recomendándole que no olvidasen ese principio: Nosotros somos de Dios, porque Él nos crió y en cierto modo nos crea de continuo, ya que la acción conservadora con que nos sostiene es prolongación de la creación. Si somos de Dios, estamos obligados a servir a Dios puesto que Él es nuestro dueño, nuestro amo.

Les exhortó a cumplir siempre sus deberes de cristiano para que, en nuestra sociedad futura, sean buenos jefes los jóvenes de hoy.

Terminó Su Ilma. dando la bendición al auditorio. A la Comunidad general de ayer asis-

tieron más de 570 jóvenes, prueba de que no han caído en el vacío las provechosas enseñanzas del Rdo. P. Oriandis.

D. Eusebio Estada

En la madrugada de ayer falleció en Palma, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el Hijo Ilustre de Mallorca don Eusebio Estada.

El señor Estada, que ha abandonado esta vida a la avanzada edad de 74 años, deja en Mallorca una obra tan importante, beneficiosa y sólida, que su nombre perdurará, no sólo en nuestra galería de Hijos Ilustres, sino en los anales de la vida de esta isla, ya que en ella puso un jalón tan firme y trascendental como el tabicamiento del ferrocarril. Pocos años después de haber salido de la Escuela de Ingenieros, y teniendo ya su destino en esta su querida provincia, el ilustrado y laborioso ingeniero lanzó la idea de la construcción de la línea férrea Palma-Inca; idea que encontró entusiasta acogida, constituyéndose la Compañía del Ferrocarril, que inauguró nuestra primera línea férrea en 1875. A esta línea siguieron las restantes, siempre bajo la dirección del señor Estada, quien, por cierto, ha fallecido cuando se acababa de inaugurar el penúltimo trayecto (Lluçmayor-Campos) de la línea Palma-Santanyà.

Si ésta fué la principal obra del señor Estada en cuanto a Mallorca en general, Palma tiene que apuntarle en su haber otra con la que esta capital salió beneficiada: el señor Estada fué el propulsor del derribo de nuestras murallas, y como prueba y recuerdo de ello queda su obra «La ciudad de Palma», que al redirse dio pie a que esta capital tributara al notable Ingeniero, en el banquete que se celebró en «La Protectora», un homenaje de admiración y agradecimiento.

El señor Estada ocupó durante largos años esta Jefatura de Obras públicas, y de su labor oficial queda principalmente la admirable carretera de Lluç.

La muerte del conspicuo Ingeniero ha causado general sentimiento, que se puso de relieve en el acto de la conducción del cadáver al cementerio, efectuado anteanoche; acto que constituyó una verdadera manifestación de duelo.

D. E. P. Enviamos a su distinguida familia, especialmente a su hijo don Fernando, a su hijo político don Pablo Riera, a su hermano político el Capitán general el Excmo. señor don Valeriano Weyler y a su sobrino el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Enferma. Desde hace algunos días se halla guardando cama en Lluçmayor la anciana madre del Director de la Escuela Graduada de aquella ciudad, D. Juan Jaume, Pbro.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Restablecimiento. Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecida de la indisposición que la aquejaba la distinguida señora D.ª Lavinia Boothby, esposa de nuestro amigo el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, don José de Nouvilas.

De viaje. Anoche salieron para Barcelona los Rdos. P. P. Pujadas y Oriandis, S. J., que han predicado Ejercicios espirituales en Palma y Hostalets.

Enferma. Desde hace algunos días se halla guardando cama en Lluçmayor la anciana madre del Director de la Escuela Graduada de aquella ciudad, D. Juan Jaume, Pbro.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Restablecimiento. Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecida de la indisposición que la aquejaba la distinguida señora D.ª Lavinia Boothby, esposa de nuestro amigo el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, don José de Nouvilas.

De viaje. Anoche salieron para Barcelona los Rdos. P. P. Pujadas y Oriandis, S. J., que han predicado Ejercicios espirituales en Palma y Hostalets.

Enferma. Desde hace algunos días se halla guardando cama en Lluçmayor la anciana madre del Director de la Escuela Graduada de aquella ciudad, D. Juan Jaume, Pbro.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Restablecimiento. Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecida de la indisposición que la aquejaba la distinguida señora D.ª Lavinia Boothby, esposa de nuestro amigo el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, don José de Nouvilas.

De viaje. Anoche salieron para Barcelona los Rdos. P. P. Pujadas y Oriandis, S. J., que han predicado Ejercicios espirituales en Palma y Hostalets.

Enferma. Desde hace algunos días se halla guardando cama en Lluçmayor la anciana madre del Director de la Escuela Graduada de aquella ciudad, D. Juan Jaume, Pbro.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Restablecimiento. Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecida de la indisposición que la aquejaba la distinguida señora D.ª Lavinia Boothby, esposa de nuestro amigo el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, don José de Nouvilas.

De viaje. Anoche salieron para Barcelona los Rdos. P. P. Pujadas y Oriandis, S. J., que han predicado Ejercicios espirituales en Palma y Hostalets.

Enferma. Desde hace algunos días se halla guardando cama en Lluçmayor la anciana madre del Director de la Escuela Graduada de aquella ciudad, D. Juan Jaume, Pbro.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Restablecimiento. Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecida de la indisposición que la aquejaba la distinguida señora D.ª Lavinia Boothby, esposa de nuestro amigo el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, don José de Nouvilas.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

La línea España-Holanda

Madrid, 4 (5'30)

Se opone Inglaterra a su establecimiento?

El diario jaimista «El Correo Español» da cuenta de que Inglaterra se ha opuesto al proyectado establecimiento de una línea de vapores entre España y Holanda.

Añade el diario jaimista que los navieros españoles están excitadísimo contra el proceder inglés, que perjudica a los intereses españoles.

Alianza germano-mexicana?

Madrid, 4 (5'30)

Se confirma la supuesta alianza

Basilea.—Se ha confirmado la alianza germano-mexicana en previsión de cualquier conflicto con Estados Unidos.

El Ministro plenipotenciario de Alemania en Méjico tenía orden de no realizar gestión alguna cerca de Méjico hasta después de declarada la guerra por parte de Estados Unidos.

Madrid, 5 (1'00)

La alianza de Méjico con Alemania es cierta, según informes alemanes

Nauen.—Está confirmada la alianza de Méjico con Alemania, en el caso de extremarse el conflicto con Estados Unidos.

Se averiguó cómo pudo enterarse de ello Norteamérica, pues las instrucciones que se dieron a Méjico fueron secretas.

El Ministro de Relaciones exteriores mejicano la niega

Washington.—El Ministro de Relaciones exteriores de Méjico ha negado que haya recibido ninguna proposición de Alemania.

La guerra en el mar

Madrid, 4 (5'30)

La campaña submarina en el Mediterráneo

Basilea.—Los submarinos austriacos proseguirán la violentísima campaña emprendida en el Mediterráneo.

Tonelaje hundido

Nauen.—En los primeros días de Marzo los submarinos que han regresado a su base hundieron buques que desplazaban, en total, 240 000 toneladas.

Buque-tanque hundido

Rotterdam.—Cerca de Rotterdam, un submarino ha hundido a un buque-tanque cargado con 15 000 toneladas de explosivos.

El trato a los prisioneros en Francia

Madrid, 5 (1'00)

Nota ministerial

París.—Se ha publicado una nota ministerial negando los supuestos malos tratos a los prisioneros alemanes.

Afirma la nota que éstos son tratados con iguales condiciones que los soldados franceses.

Aduce, para demostrarlo, el testimonio del jefe de la Cruz Roja internacional.

Añade que los alemanes quieren llevar al frente a los prisioneros franceses.

Termina diciendo que la acusación que se formula contra Francia es un pretexto.

Lo que dice «Le Journal de Genève»

Lyon.—El periódico suizo «Le Journal de Genève» publica un artículo rechazando los cargos formulados por el Ministro de la Guerra alemán sobre el trato que se da a los prisioneros alemanes en Francia.

«Jamás—dice—ha sido encerrado en jaulas ningún prisionero».

Estados Unidos y Alemania

Madrid, 4 (5'30)

El Senado yanqui vota los créditos extraordinarios

Washington.—El Senado yanqui ha votado los créditos extraordinarios solicitados por el Presidente Wilson.

Se ha suprimido el artículo referente a que la política norteamericana se basará en la solución del conflicto por arbitraje con el fin de evitar honrosamente la guerra.

Agradecimiento de Gerard

Londres.—El ex-embajador de los Estados Unidos en Berlín, señor Gerard, ha radiografiado, desde el trasatlántico «Infanta Isabel», que le conduce a su país, a las autoridades francesas y españolas agradeciéndoles el recibimiento que le tributaron.

Madrid, 5 (1'00)

Wilson hablará en el Congreso yanqui

Washington.—El Presidente Wilson pronunciará mañana un discurso en el Congreso, haciendo la promesa de no declarar la guerra sin convocar antes al Parlamento.

Consulado alemán robado

Washington.—En el Consulado alemán en Gaimas ha sido robada la documentación.

Comunicados oficiales

Madrid, 5 (1'00)

El austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Cerca de Woronia penetramos por sorpresa en unas posiciones enemigas,

en una extensión de un kilómetro y medio, destruyéndolas completamente y regresando nuestras tropas con 122 prisioneros y cuatro ametralladoras.

En el frente italiano ha habido cañoneo en el sector de Lugano.

Rechazamos un contingente italiano que intentó atacarnos en Scurella.

Los tiradores asaltaron una trinchera en Canova, regresando con algunos prisioneros».

El francés

París.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Penetramos en una segunda línea enemiga, al Sur de Nouvent, causándole grandes daños.

En la izquierda del Mosa dispersamos a cañonazos una patrulla enemiga.

Nuestros aeroplanos han estado activísimos, bombardeando los hangares de Parcuty, los polvorines de Altos Hornos y Wolcing y la estación de Melle.

En otros puntos ha habido pequeñas acciones sin importancia.

El inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Al Norte de Puisseu y Este de Gammeccourt adelantamos media milla en nuestro avance, a pesar de la gran resistencia del enemigo.

Este nos obligó a evacuar unas trincheras al Este de Sully.

Contraatacamos las reconquistamos. En otros puntos ha habido cañoneo y lucha de parrullas.

El italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Ha habido reconocimientos de patrullas en las pendientes de Spil y cerca de Canova.

Seguimos cañoneando los fuertes del Avisio.

Rechazamos un gran ataque enemigo a las líneas del Este de Vertobla, causando enormes pérdidas.

Apresamos un oficial y 38 soldados.

El alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la tarde, que dice así:

«En Occidente, a causa de la densidad de la atmósfera, limitóse la acción a luchas de artillería.

En casi todos los sectores tuvimos éxitos».

En Sully y entre el Somme y el Ancre apresamos 18 ingleses y 100 franceses en la carretera entre Etain y Verdún.

En Alsacia superior apresamos 37 franceses más.

En Oriente persiste el frío intenso, por lo cual no ha habido operaciones dignas de mención.

En la Macedonia la situación sigue igual.

Otras noticias

Madrid, 4 (5'30)

Visitas

Londres.—El Embajador de Estados Unidos en esta capital ha visitado al jefe del Gobierno, Lloyd George, y al Ministro señor Balfour.

«Zepelin» destruido

Amsterdam.—Un zepelin que realizaba pruebas en Gante fué destruido a consecuencia de una explosión.

Los tripulantes de la aero nave quedaron carbonizados.

La simpatía de los aliados por China

París.—Despachos recibidos de Pekín dicen que los Ministros de las Potencias aliadas han entregado al Ministro de Negocios Extranjeros chino una nota expresando la simpatía de sus países hacia China por sus diferencias con Alemania.

Madrid, 5 (1'00)

El empréstito alemán

Nauen.—El nuevo empréstito alemán consiste en obligaciones al 5 0/0 y en bonos al 4 y medio 0/0, al tipo de 98.

Las suscripciones durarán desde el 16 de Marzo hasta el 16 de Abril.

En un cementerio italiano

Alejandría.—Ha llegado a Venecia el Obispo castrense del ejército italiano.

En el cementerio de Mostre celebró el Obispo una Misa de requiem en sufragio de los soldados muertos en campaña, pronunciando después una alocución en la que puso de relieve el heroísmo y las virtudes del soldado italiano.

Bautizo de un nieto del Kaiser.—Lo apadrina Hindenburg

Nauen.—El generalísimo Hindenburg ha apadrinado el bautizo de un hijo del Príncipe Joaquín de Prusia, hijo menor del Kaiser.

¿Se concederá la autonomía a Flandes?

Nauen.—El Canciller recibió a los miembros del Consejo de Flandes, ofreciéndoles la autonomía interna a base del idioma y cultura holandeses.

También les ofreció llevar esto a la práctica enseguida, aún en las actuales circunstancias separando, naturalmente, la cuestión administrativa.

La intervención del Papa en el trato a los prisioneros

Nauen.—En el Reichstag, el Príncipe Schoenberg Carolath ha reconocido los esfuerzos de S. S. el Papa para mejorar la suerte de los prisioneros.

El pan en Alemania

Nauen.—Se ha reducido la ración del pan a 400 gramos, prohibiéndose además la venta de pan fresco.

La movilización civil en Alemania

Berlín.—Desde el día 1.º de Abril se aplicará en el Imperio el servicio civil obligatorio.

Se ha solucionado la cuestión de las primeras materias y de la agricultura, esperándose que habrá personal bastante para las exigencias de la nación.

El primer contingente de movilizados civiles ha marchado a la Galitzia.

Los Emperadores de Alemania y Austria —El Kaiser acatarrado

Berlín.—El Emperador Guillermo ha conferenciado con el de Austria-Hungría Carlos Francisco José.

El Kaiser se halla acatarrado.

En el Parlamento húngaro.—Discurso del Conde de Tisza

Viena.—El Conde de Tisza ha declarado en el Parlamento su satisfacción por las patrióticas manifestaciones del diputado rumano Soagesot, quien dijo que los rumanos de Hungría se sostendrán siempre bajo la bandera de la doble Monarquía.

Añadió el Conde de Tisza que en Austria-Hungría existen viveres suficientes hasta la nueva cosecha.

Procesión pro-paz

Alejandría.—En la basílica de Santa María se celebró una procesión para impetrar del cielo el don de la paz.

La presidió el Cardenal Vanutelli, asistiendo un gentío enorme.

La lucha en Mesopotamia

Londres.—En Mesopotamia, los cañoneros ingleses se reunieron en el río, estorbando el paso del ejército turco que se retiraba hacia el Oeste, infligiéndole grandes pérdidas.

Nuestros buques destruyeron además cuatro vapores turcos cargados de municiones, y recuperaron el barco de guerra inglés «Pirella», que fué abandonado en Diciembre de 1915.

De esta mañana

Madrid, 5 (5'30)

Buques hundidos

Nauen.—Dicen de Constantinopla que el día 26 fué hundido a cañonazos un cañonero inglés.

Se ha confirmado también el hundimiento del velero «Adriana».

Además han sido hundidos los vapores ingleses «Barnby», de 5.655 toneladas, y «Tritonia», de 4.455; los franceses «Cacique», de 1.917, y «Klebr» de 277, y el griego «Victoria», de 1388.

Los barcos holandeses de regreso de Inglaterra

La Haya.—La oficina de correspondencia comunica que a un gran número de buques holandeses que regresaban de Inglaterra, atravesando la zona bloqueada, se les ha concedido que lleguen a Holanda mientras no toquen de nuevo en puertos ingleses.

El armamento de los buques mercantes yanquis

Washington.—El primer acto de Wilson, después de la votación del bill de la neutralidad armada, será el armamento de los vapores, proveyéndoles de cañones y municiones.

Los artilleros serán de la marina de guerra yanqui.

La situación económica de Estados Unidos

París.—Los grandes Bancos norteamericanos han ofrecido a Wilson poner a su disposición cinco mil millones sin pago de intereses.

¿Tropas yanquis a Francia?

Washington.—El «World» pide que se ayude a Francia, enviándosele tropas yanquis, aunque sólo sea como una acción simbólica.

Las elecciones provinciales

Madrid, 5 (1'00)

Proclamación por el artículo 29

En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado a la prensa una nota anunciando que han sido proclamados por el artículo 29 los siguientes diputados:

Liberales, 139; conservadores, 71; mauristas, 1; reformistas, 2; jaimistas, 2; conjuncionistas, 3; integristas, 2; católicos, 1; bloquistas, 1.

Faltan aún los diputados de 21 provincias.

De Roma

Madrid, 5 (1'00)

Audiencia en el Vaticano

Roma.—S. S. el Papa ha recibido en audiencia al administrador Apostólico de Jaén, acompañado del Padre Mariano Fernández y de otros dos religiosos de Compostela.

Llegada del Internuncio

Roma.—Ha llegado de Buenos Aires el nuevo Internuncio Monseñor Nicotra.

Inauguración del Instituto Bíblico

Roma.—Se ha inaugurado el Instituto Bíblico, predicando Monseñor Van Rossum y asistiendo los Obispos de Pamplona y Bejar.

Disertó Monseñor Vaccari sobre la Escuela exegetica.

El Consejo de Palacio

Madrid, 4 (5'30)

Nota oficiosa

Se ha facilitado a la Prensa la anunciada nota oficiosa referente a los asuntos tratados en el Consejo de Ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Dicha nota oficiosa ha defraudado la expectativa reinante.

La nota es extensísima, kilométrica, abarcando más de seis grandes cuartillas escritas a máquina.

Contiene la nota el resumen de la actuación que han llevado a cabo las Cortes y el índice de los principales acontecimientos habidos en España y en el Extranjero sin añadir, empero, nada descomocido.

Todo ello tiende a ensalzar la gestión del Gobierno.

Respeto a la situación en Marruecos, se pretenden justificar en la nota las relaciones de los españoles con El Raisuli, diciendo que obedecen al deseo de hermanar la acción militar con la política.

Afirma la nota que está pacificada toda la zona de influencia de España en Marruecos, e indica que en Abril se repatriarán 18 500 hombres.

Añade que en el año 1915 se gastaron nueve millones menos que el año anterior, y anuncia que en 1917 las economías se elevarán, como mínimum a 20 millones.

El Gobierno—agrega la nota—consagrará toda su actividad a conjurar las gravísimas crisis que angustian a España y los problemas más urgentes, que son el de los transportes, de las industrias, de la exportación e importación de primeras materias, de la crisis del trabajo y de la carestía de las subsistencias.

De ello se trató en el Consejo celebrado anoche en Palacio, ofreciendo el Gobierno dedicar sus energías a resolverlos.

La Bolsa

Madrid, 4 (5'30)

Cotización del sábado

Interior contado	75 05
Amortizable 5 por 100	95 75
Amortizable nuevo	86 75
Banco de España	462 00
Compañía Tabacalera	000 00
Francos	80 50
Libras	22 40
Exterior	82 75

Noticias varias

Madrid, 5 (5'30)

La asamblea de Aceiteros

Se ha clausurado la Asamblea de aceiteros.

Esta ha acordado constituir una Federación cuyas bases han sido también aprobadas.

Una comisión de la Asamblea se quedará en Madrid para gestionar cerca del Gobierno la concesión de transportes marítimos. El Sr. Conde de Romanones, a quien visitaron los comisionados, aseguró a éstos que no se prohibirá la exportación de aceites.

Los harineros de Valladolid

Los harineros de Valladolid han anunciado que, debido a la escasez de transportes, se verán obligados a cerrar sus fábricas.

Llegada de un Embajador

Ha llegado a Madrid el Embajador de España en Londres, Sr. Merry del Val.

En el Ayuntamiento de Madrid

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Madrid, varios concejales protestaron contra la carestía de los alimentos, motivada, según dijeron, por la grande exportación.

Se pidió la tasa del carbón en las minas, se atacó a la Azucarera y a los exportadores de arroz.

El Sr. Veleiro Hervás atacó a los gremios, que, según indicó, regalaban joyas a los tenientes de Alcalde mientras los comerciantes defraudan al público.

Reclamó la instalación de una Cooperativa municipal para evitar que haya vendedores que, con siete pesetas de capital, ganen otras cinco diarias.

El Alcalde contestó que el asunto de Cooperativa municipal compete al Gobierno.

Madrid, 5 (1'00)

Novillada suspendida

Se ha suspendido en Madrid, a causa de la lluvia, la novillada que debía celebrarse.

Toros en Málaga

En Málaga se han torreado seis Benjumeas.

Vicente Pastor ha estado bien, consiguiendo una oreja.

Gallito ha sido ovacionado.

Joselito ha estado muy mal.

Prensa Asociada

Ferro-carril de Alaró

Por acuerdo de la Junta Administrativa se convoca, en la casa sita en la calle de Pont y Vich, núm. 7, a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 12 del corriente a las cuatro de la tarde, y extraordinaria que se celebrará seguidamente para resolver lo que crea conveniente con motivo de haberse suprimida la subvención que percibía esta Compañía.

En caso de no celebrarse por no reunirse número suficiente de accionistas, tendrán lugar el día 17 a la misma hora, en virtud de segunda convocatoria, que a prevención se hace.—Palma 2 de Marzo de 1917.—El Presidente, Pedro Sampol y Ripoll.—El Secretario, Andrés Bordóy.

Exquisito placer es

el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMÓFONO

(CON O SIN BOCINA)

y una colección de discos escogidos a su gusto.

Pídanse audiciones y catálogos,

Tienda El Japon

DESDE BARCELONA

Las elecciones

Barcelona, 5 (5'30)

Mitin electoral.—Discurso de Marcelino Domingo

En la Sala Imperio ha celebrado un mitin electoral el bloque republicano.

Presidió el radical señor Layret.

Habló el diputado don Marcelino Domingo, pronunciando un fogoso discurso en el que repitió la mayoría de los conceptos que expuso en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo de Madrid.

Al terminar el acto oyéronse algunos mueras contra determinados políticos.

Proclamación de candidaturas

En el Palacio de Justicia se reunió la Junta Provincial del Censo, efectuando la proclamación de candidaturas.

No hubo novedad ni protestas.

Otro mitin en la Casa del Pueblo.—Habla Lerroux

En la Casa del Pueblo ha tenido lugar otro mitin, con objeto de la proclamación de candidaturas radicales.

Presidió Lerroux, diciendo, en su discurso, que no será verdadero radical aquel que no impida que se celebren elecciones en las calles de Barcelona.

Atacó Lerroux a los regionalistas, diciendo que han impedido la obra económica del Gobierno.

Aseguro que ha llegado la hora de las reivindicaciones y de la fraternidad universal.

España, dijo, llegará a ser la capital diplomática del mundo.

Creo Lerroux conveniente que los españoles vayan a la lucha, aunque sea para ser heridos en el pecho, a fin de que no lo sean por la espalda.

Terminó anunciando una campaña para que el partido radical vuelva a ser lo que fué.

Otras noticias

Barcelona, 5 (4'00)

Banquete

Grandes Almacenes

SAN JOSE

GRAN BARATURA en

Géneros blancos, Piezas Madapolan, Sábanas Hilo y Algodón, Puntillas bordadas
 Recibidos los Géneros negros propios
 para la temporada de Cuaresma

Sedas-Chales-Velos

Sastrería Camisería Mercería

Sección de Calzado con Gran Baratura

Depósito exclusivo de Gramófonos marca PATHÉFONO

Discos a 650 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Coustantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tipes Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
 CASA FUNDADA EN 1875
 BARCELONA

El sulfobono,

Producto, en polvo, que sustituye, con ventaja al Azufre y Sulfato de cobre, según la experiencia e informes de Ingenieros enológicos, en los tratamientos de las enfermedades de la vid.
 El mejor combatidor conocido del Oidium y Mildiu, cuyos excelentes resultados se han apreciado en Felanitx, donde se emplearon el pasado año 4 toneladas de dicho producto.
 Precio sobre muelle Valencia, 37 pesetas los 100 Kgs.
 Informes: D. José Miró, calle de Colón, 22, Palma.

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camaras
 E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor al molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, herpes, anginas, bronquitis, escrófulas, grasos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 Precio del frasco: 3 pesetas.
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta ca cuchs y per doná bon colós y moia de gana a n'els infants malalitos.
 CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixe es calls, ays de poll y ses demás durezes de's peus.
 PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentensa frescor se boca, agradable s'ale evitan el fumadós les moléstias dels mats tabacs.
 Sense pigues, barts, ni cap lleitura, queden ses zanyoretas que se curan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
 Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRU.
 GIA, se troben a se POTEGARIA don SUREDA y LLITERAS.
 De venta el per major.—Farmacia d'es seu preparador
 COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Substancias para alquiler

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Alfarrería	42	1.º d.ºcha.	Alfarrería 42	Mucha capacidad, 8 cuartos agua
Meladere	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio o industria
Olmos	132-134	cent.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua a grifo
Olmos	132-134	3.º	Olmos 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios, agua a grifo
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cochera
Calle Felitx	11	2.º	Brossa, 19, ficada	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izd.º	Agua a grifo.

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor P. de Sotrustegui saldrá el día 14 de Marzo de Bilbao y Santander, a 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor Montserrat saldrá el día de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, y el 21 de Coruña para Habana Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacifico con trasbordo en Habana.
 El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos de México.
LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor saldrá el día de Barcelona, para Aljandria (facultativa) Port Said, Sues, Colombo, Singapur y Manila.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO
 El vapor Cataluña saldrá el día 14 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás es alas intermedias y Fernando Póo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se arriendan pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.
 Para informes y despacho: Eusebio Salas M. González y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.

Importante

Tanto se compran como se alquilan bancos usados y pizarras, procedentes de colegios, que se encuentran en buen estado de conservación.
 Para Informes: Centro Anuncios.

Se desea comprar
 una máquina a vapor de 5 a 8 H. P. o bien una caldera a vapor de 8 a 10 H. P. en buen estado. Informes: Centro de Anuncios.

Bombonas vacías
 procedentes de envases de lejía, cáldos etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Anuncios

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebauistas, Marmelistas, y otros. Se confeccionan también sellos para escuelas, imprentas, talleres para esmaltes, etc.
 Billetes de metal
 Medallas-billetes
 Cajas rotuladoras
 Papeles con membrillos en relieve
 capacidad en
SELLOS BICOLOR
 Sellos para lacre y todos cuantos artículos en desecho del ramo.
 PLAZA SANTA BULALIA, 19

Ferretería LA CATALANA
 MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellot)
 Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pese y Medidas.
 Visagras y herrajes para puertas
 PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
 Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Marzo el vapor
Catalina
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día de el vapor

Línea de las Antillas
 Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana saldrá de este puerto directamente el día 16 de Marzo el vapor
Cádiz
 Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C.
 San Miguel, 20, Palma

Y.ª. LA ESPERANZA, Lesjota, 71—PALMA DE MALLORCA